

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 1.ª página: 10 céntimos de pta. la línea
En la 2.ª y 3.ª: 8 céntimos de pta. la línea
Remitidos, recibidos, guacillas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pta.
la línea.

R. I. P.
Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, y en las iglesias de San Juan del Hospital (Trinquete de Caballeros), Santa Catalina de Sena, Santa Catalina Mártir, San Juan de la Ribera y en el oratorio particular de D. Eduardo González (fábrica de papel en el camino de Peñarocha), serán en sufragio del alma de

Doña Purificación Domenech Muñoz de González
en cumplimiento del noveno mes de su fallecimiento
Su viudo, padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

Matilde García-Menacho y Atard
subió al cielo en el día de ayer
á los 51 meses de edad
Sus desconsolados padres los Sres. D. Vicente García-Menacho y Ródenas y doña Adela Atard y Beldá, hermanos, abuelos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida.

Ejercicios espirituales para caballeros
en la casa de la Purísima (Ataracas)
desde el día 13 de marzo por la noche al 19 del mismo, por la mañana

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

SIEMPRE CURAREIS LAS ALMORRANAS CON ANHEMOR
por ser incoloro no mancha.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.
E. LANCOSME, 71, Avenida de Anfin, PARIS.

Asuntos del día
El gobierno se muestra muy satisfecho por el éxito alcanzado en las elecciones de diputadas provinciales. El triunfo ha sido completo en la casi totalidad de las provincias, y ello se debe á la unión de los partidos liberal y conservador, que, juntos, han podido batir de una manera brillante á las fuerzas republicanas. Estas elecciones han venido á dar la razón al ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Maura, cuando á principios de año publicó aquel famoso documento, en el cual decía que para la salvación de España había necesidad de que el partido liberal cambiase de orientación, y que todos los monárquicos unidos defendiesen las instituciones y toda la organización que éstas representan.

Titta Ruffo en el Teatro Principal

Por fin es un hecho. El famoso barítono Titta Ruffo, será escuchado en Valencia; y es un triunfo haber conseguido esto, porque el genial intérprete de Hamlet marcha á América, estará allí algunos años, y no ha de volver por aquí en mucho tiempo, si... no se retira al regreso, según se dice.
En España habían escrito al cantante muchos empresarios de diferentes ciudades, pretendiendo contratarle. Pero Titta Ruffo tenía las fechas comprometidas, y no ha accedido á tales solicitudes.
Solo excepción ha podido hacer para Valencia.
Las funciones estas de ópera en el Teatro Principal, van por inmejorables derroteros. Un contratiempo inesperado, que hubiera sido grave impedimento en otra ocasión, se ha resultado adecuadamente para dichas representaciones. Efectivamente, cuando era aquí esperado el maestro Saco del Valle, se recibió un telegrama de que no podía ponerse en camino, por hallarse súbitamente indispuerto; el conflicto era grande, pero se telegrafió á otro maestro de gran fama, de nombre acreditado, al director de orquesta del Teatro Real Sr. Villa, y éste es el que ha de venir á dirigir las obras.

Una expropiación que no es "muy" combatida por los republicanos

La comisión de Ensenche propuso que se expropien los terrenos de las señoras Rodríguez de la Gándara, necesarios para la apertura de la 2.ª sección de la Gran-Vía, por 143.170 pesetas, y que se abonen en cuatro anualidades de 35.792.50 pesetas cada una, consignándose la primera en el presupuesto de 1914.
El Sr. Crú, luego de decir que en los terrenos que se trata de expropiar solo hay plantadas zanahorias y alfalfa, se extrajo de que se pretenda pagar á cincuenta céntimos el palmo ó diez pesetas el metro.
Se trata de unos terrenos que están más allá de la pasarela de Campanar, lindantes con la carretera de lo que se abona en las expropiaciones para la apertura de la primera sección de la Gran-Vía. En estos terrenos nadie quiere comprar un solar, y el Ayuntamiento, ahora, invertirá cerca de 30.000 duros, favoreciendo con un evidente privilegio á un propietario. Más de 30 años tardará la Gran-Vía en llegar á los terrenos que se quiere comprar; su expropiación se ve que no es urgente ni siquiera conveniente ahora. ¿Por qué nos vamos á meter en deudas y en los gastos de alcantarillado, pavimento y demás?

Ecós de Sociedad

¿Ha visto usted los nuevos reclutas?
Si, y entre los quintos, por cierto, que la suerte no ha querido complacer los deseos del aristócrata L. M. S., que, habiéndose librado por número, tiene que retirar el uniforme de artillería sin estrenarlo, y aunque por el simpático joven haya sido una contrariedad, sus amistades lo celebran mucho.
—¿Qué me dice usted del Teatro Principal?
—Pues sencillamente que la empresa ha asegurado el éxito de las dos funciones de Titta Ruffo.
—Entonces, un verdadero triunfo, porque la inoportunidad hacia increíble el éxito.
—Pero ya sabe usted á qué obedece el contrato: en esta semana tan avanzada de Cuaresma; á la imposibilidad de conseguir el famoso artista en otra época, dados sus compromisos en Europa y América.
—Dicen que Titta Ruffo viene de Madrid acompañado de Benlliure.
—Los dos eminentes artistas se proponían realizar el viaje en automóvil, pero casi seguro desistían de semejante humorada.
—¿Quién sustituye al maestro Saco del Valle?
—En vista de la enfermedad grave que repentinamente ha sorprendido á este señor, se encargará de la dirección el maestro Villa, tan aplaudido en las diferentes ocasiones que vino á dirigir la orquesta.
—¿Se enteró usted del accidente ocurrido al hijo de los señores de Busutil...?
—Supe que actuando de juez en un asunto de esgrima, se desvió un florete de los tiradores y de hirió en el ojo; accidente que, afortunadamente, ha podido salvarse de las terribles consecuencias, gracias á la pericia y acierto de los operadores (médicos famosos de Berlín), que le han asistido desde los primeros momentos.
—Su familia...
—La señora de Busutil, acompañada de su hermano D. Francisco Gómez, marchó inmediatamente á Alemania, donde está su hijo siguiendo sus estudios. El Sr. Busutil, que se encuentra en cama con un ataque de gripe, no ha podido ponerse en camino, pero ha recibido noticias de la mejoría de su hijo Pepe.
—¿Sensible desgracia! ¿Qué otros enfermos?
—La marquesa de San Joaquín, la baronesa Viuda de Benlliure, la señora viuda de Fournat y una lista numerosa que sufren la gripe. La señora de Jofré y la vizcondesa del Castillo de Genoves, se encuentran muy aliviadas, y asimismo D. Enrique Lozano.
—Comidas en honor á los condes del Serrallo...
—El general Echagüe y los distinguidos esposos han sido obsequiados por los condes de Berbedel y por los de Montornés, en sus respectivas residencias.
—La despedida en la estación...
—Como era de esperar, una inmensa manifestación de simpatía en la que tomaron parte las damas, las personalidades más salientes de la sociedad de Valencia, las autoridades y el elemento militar.
—¿Flores...?
—El departamento que ocuparon los condes iba lleno de lindísimos bouquets, entre los que figuraba uno magnífico de claveles de la condesa de Ripaldá, otro de violetas y camelias de la condesa de Montornés y otro de rosas y jacinthos de la duquesa de Gaeta. La marquesa de Malferit entregó á la condesa una preciosa medalla de la Virgen de los Desamparados, con oro y pedrería.
—¿Algunos nombres...?
—El Sr. señor arzobispo, los marqueses de Cáceres, La Calzada, y Almuñica, González de Quirós, Ezzebarro, Sardañoia y Colomina; los condes de Montornés, Trigona, Torrella, Villamar, Daya-Nueva, Trénor, Berbedel, Villanueva y Caspe; los baroneses de Vallier, Viuda de León é hijos, Maestre (D. F.), Trénor (D. R.), Calabuig, Pagés, Mazarredo, Olague, Prat, Brea, Teuchor, Rodríguez Treles, Claver, viuda de Puchol, Alonso Corbí (D. F.), Polo de Bernabé, García-López, Dupuy de Lome (D. O.), Corbí (D. C.), Vilaplana, Mathos, Saavedra, Ferrándiz, Michelena, Novella, Jaudenes, Trénor Sentmenat, Fou y muchos otros, que es imposible recordar, dado el número de personas reunidas en aquellos andenes, donde el elemento militar era también muy numeroso.
—¿Oí que le encargaban una rectificación...?
—Cierto: el conde me encargó rectificase que

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Celebróse sesión por el alcalde Sr. Ibáñez Payés.
Una expropiación que no es "muy" combatida por los republicanos...
El Sr. Crú, luego de decir que en los terrenos que se trata de expropiar solo hay plantadas zanahorias y alfalfa, se extrajo de que se pretenda pagar á cincuenta céntimos el palmo ó diez pesetas el metro.
Se trata de unos terrenos que están más allá de la pasarela de Campanar, lindantes con la carretera de lo que se abona en las expropiaciones para la apertura de la primera sección de la Gran-Vía. En estos terrenos nadie quiere comprar un solar, y el Ayuntamiento, ahora, invertirá cerca de 30.000 duros, favoreciendo con un evidente privilegio á un propietario. Más de 30 años tardará la Gran-Vía en llegar á los terrenos que se quiere comprar; su expropiación se ve que no es urgente ni siquiera conveniente ahora. ¿Por qué nos vamos á meter en deudas y en los gastos de alcantarillado, pavimento y demás?

A despedir al general Echagüe

Propuso el alcalde que se suspendiera la sesión de 6:30 á 7:30, con objeto de que el Ayuntamiento pudiera salir á la estación á despedir á una autoridad. Los Sres. Crú y Samper se opusieron, manteniendo, como de costumbre, la sesión. Puesta á votación la moción del Sr. Crú, de que volviera el dictamen á comisión, fué desechada por 25 votos contra 11. El dictamen, con el voto en contra de la minoría republicana, fué aprobado.

Un escándalo

Como algunos concejales de la minoría republicana interrumpieron, promoviendo cierto barullo, el Sr. Maestre dijo:
—¿Cómo se SS. SS.: Si ayer fué un día muy accidentado...
Estas palabras, como si hubieran sido una ofensa terrible, despertaron la animosidad de la minoría, cuyos concejales protestaron. El Sr. Samper se levantó exclamando:
—Es el alcalde salvaje se propio de personas mal educadas.

Esta expropiación se discute más

Discute el conde del dictamen, proponiendo se expropien los terrenos y edificios del huerto de Vivó, por 163.449.55 pesetas, abonándose en cinco anualidades de 32.689.90 pesetas cada una, consignándose la primera en el presupuesto de 1914.
El Sr. Romero se opuso, por entender que el precio señalado para la expropiación, tanto del terreno como de las plantas, es excesivamente caro.
Terminó el Sr. Crú, reproduciendo los primeros argumentos que expuso al discutir el dictamen anterior. Hizo pábulo que acordó á la comisión de Ensenche, discutiendo con el ténico y manteniendo las manifestaciones que hiciera en sesión pública, atribuyendo al Sr. Maestre una apasionada actitud en pró del dictamen. Insistió en que los terrenos son caros, y que el arquitecto, al discutirle el orador la tasación de la casa, se salió diciendo que el Sr. Crú obraba muy barato.
—¿Se contestó el Sr. Maestre? De las manifestaciones del Sr. Crú se desprende que yo... ocasión de la comisión de Ensenche, y que en ella nadie se atrevió á contestar al Sr. Crú, afirmaciones totalmente inexactas.
Por el contrario: el Sr. Crú adujo los mismos datos que hoy, y el arquitecto los refutó todos. Otros vocales había allí que el Sr. Crú y yo, y pueden dar fe. Examinemos los planos; se discutió largamente, y nos encontramos, en síntesis, desferirse en su alusión á lo ocurrido en la fiesta taurina de ayer; intervino hábilmente el alcalde... y aquí se desahoga el Sr. Maestre.
Continuando, pues, reanudó el Sr. Maestre mi discurso, mientras no se demuestre la ineptitud ó mala fe del arquitecto de Ensenche, la comisión no tiene más remedio, en una cuestión técnica, como la tasación de unos terrenos que irse con este. Y nada de esto se ha probado ni en la comisión, ni en la sesión.
Pero que, además, la Corporación ha adquirido otros terrenos análogos á éstos, por un precio tan elevado. En efecto: nos decía el Sr. Crú que los terrenos en cuestión están separados del casco de la ciudad, aislados... Puse bien: esta afirmación no dice que sea inexacta, pero sí que es equívoca. Aquí hay un plano, y se ve que estos terrenos están junto á un plano, y se ve que estos terrenos forman una unidad con la calle del Norte y la de Cuarta. Es esto estar aislado, separado, de Valencia? Aquí hay solares—propiedad de la marquesa de San Joaquín—colindantes con los de que habla el dictamen, expropiados ya por el Ayuntamiento,

to, y otras expropiaciones de terrenos de la vida de los pueblos, etc., acordadas también, con todos los Sacramentos. No quedarán aisladas: están dentro del casco de la ciudad.

Estos terrenos son escalares, en cambio, los terrenos de la primera sección de la Gran-Vía, á que se ha referido el Sr. Crú, eran campos. Las líneas, en virtud de las cuales se ha de expropiar dichos terrenos, son videntes, no dictadas para favorecer á un propietario.
Y vamos al precio. Los terrenos expropiados para la construcción del camino de Tránsito, á tantos kilómetros de la ciudad—éstos sí que están aislados—costaron algunos 60 céntimos, á 60 céntimos peseta y hasta 1.25 el palmo de dichos terrenos. ¿Y esto no era caro? Y en la Gran-Vía pasa igual: terrenos expropiados al Sr. Galindo para la Facultad de Medicina ó Escuela de Industrias, el palmo á 230; terrenos para un grupo escolar á 2 pesetas; otros de la señora viuda de la Cruz á 1.35; otros del Sr. Gallana á 1.10 céntim. Y estos terrenos se adjudicaron como el que la comisión propone adjudicar á 90... Y aquellos solares están más baratos que los que nosotros tenemos.

En la comisión de Ensenche son mayoría los propietarios, incluso republicanos algunos, y además, un arquitecto, y todos han votado el dictamen, que se aprobó por unanimidad, estimándose como eran baratos dichos solares.
Por lo demás, ¿es que las expropiaciones se han de hacer por turno figurado? ¿No se aprovechará de esto los propietarios de mala fe? ¿No es mejor, por el contrario, el sistema que se sigue de acordar las expropiaciones cuando los expedientes están ultimados, dejando al Ayuntamiento la facultad de elegir?

Concurrió el Sr. Maestre, con gran elocuencia, á favor de la minoría republicana de atacar los dictámenes de Ensenche, no por creerlos perjudiciales, sino para ver de matar á la mayoría, intentando impedir la realización de mejoras y procurar el fracaso y molestia á la comisión dicha.
¿Su señoría no me convenció antes, yo tengo la seguridad de que tampoco le he convencido á la política no os quejéis ahora, y os dejara en libertad de que votaseis con arreglo á vuestra conciencia, el dictamen se aprobaría con votos de esos bancos...
El Sr. Romero: El mismo.
El Sr. Maestre: A S. S. ya le contestaré cuando impugne otro dictamen, que seguramente lo hará su señoría. (Risas)

Seguía el Sr. Maestre haciendo un índice de las varias cuestiones en que la mayoría republicana ha intentado de mala fe, oponerse á las iniciativas de la mayoría, encaminadas á procurar el progreso y el bienestar de la ciudad.
Rectificó el Sr. Crú diciendo que el Sr. Maestre no había expuesto argumentación alguna. Tras de esta afirmación, entró en materia el concejal republicano, declarando que lo sucedido en la adquisición de terrenos para el camino de Tránsito, es distinto de la de ahora; que la calle del Norte está abierta hace diez años; que el arquitecto puede equivocarse y que lo está realmente, etc., etc.

El Sr. Jorro, en nombre propio y en el del señor Vives Lierni, que preside, como el orador, á la comisión de Ensenche, se adelantó en un todo á las palabras pronunciadas por el Sr. Maestre.
Puesta á votación la moción del Sr. Crú, de que volviera el dictamen á comisión, fué desechada por 25 votos contra 11. El dictamen, con el voto en contra de la minoría republicana, fué aprobado.

Se extrataba el Sr. Crú de que se pagase los árboles y frutos del Sr. Vivó, pero aquí hay un expediente en que se expropiaba cierto campo, y que por unas figuras que en él había plantadas se pagaban 1.000 y pico de pesetas. Y existe la coincidencia de que este expediente se refiere, precisamente, á un finca del Sr. Crú, en la resolución del cual expusieron, el propio Sr. Crú, debió actuar como propietario y como concejal que era á la vez. Y tiene contestada la pregunta de si el Ayuntamiento debe pagar árboles y solares.
Y nada más. Hemos molestado con exceso la atención del Ayuntamiento, y no es necesario decir más. El asunto está claro; y el Sr. Crú no habrá de necesitar, después de estas manifestaciones, de otras, que estoy, sin embargo, dispuesto á darle.

El Sr. Romero declaró que los terrenos á que aludía el Sr. Maestre, de la calle del Padre Jofré y Espartaco, eran edificios. El Sr. Crú rectificó recordando que ha adquirido el Ayuntamiento parcelas de campo á seis reales el palmo, y vendido en cambio, al mismo tiempo, solar á tres reales; y que no ha exigido la expropiación de una casa, también suya, como pudo hacerlo.
Intervinieron los Sres. Suay y Samper, que se extendió en extensas y profundas consideraciones, para demostrar su opinión de que la expropiación es oportuna; de que los precios, asignados son caros, y que los atribuidos á las plantas, totalmente inadmisibles.

El Sr. Crú, recordando que el Sr. Maestre, al discutir el dictamen, dijo que el Sr. Crú obraba muy barato, pero yo... ocasión de la comisión de Ensenche, y que en ella nadie se atrevió á contestar al Sr. Crú, afirmaciones totalmente inexactas.
Por el contrario: el Sr. Crú adujo los mismos datos que hoy, y el arquitecto los refutó todos. Otros vocales había allí que el Sr. Crú y yo, y pueden dar fe. Examinemos los planos; se discutió largamente, y nos encontramos, en síntesis, desferirse en su alusión á lo ocurrido en la fiesta taurina de ayer; intervino hábilmente el alcalde... y aquí se desahoga el Sr. Maestre.
Continuando, pues, reanudó el Sr. Maestre mi discurso, mientras no se demuestre la ineptitud ó mala fe del arquitecto de Ensenche, la comisión no tiene más remedio, en una cuestión técnica, como la tasación de unos terrenos que irse con este. Y nada de esto se ha probado ni en la comisión, ni en la sesión.

Seguía el Sr. Maestre haciendo un índice de las varias cuestiones en que la mayoría republicana ha intentado de mala fe, oponerse á las iniciativas de la mayoría, encaminadas á procurar el progreso y el bienestar de la ciudad.
Rectificó el Sr. Crú diciendo que el Sr. Maestre no había expuesto argumentación alguna. Tras de esta afirmación, entró en materia el concejal republicano, declarando que lo sucedido en la adquisición de terrenos para el camino de Tránsito, es distinto de la de ahora; que la calle del Norte está abierta hace diez años; que el arquitecto puede equivocarse y que lo está realmente, etc., etc.

El Sr. Jorro, en nombre propio y en el del señor Vives Lierni, que preside, como el orador, á la comisión de Ensenche, se adelantó en un todo á las palabras pronunciadas por el Sr. Maestre.
Puesta á votación la moción del Sr. Crú, de que volviera el dictamen á comisión, fué desechada por 25 votos contra 11. El dictamen, con el voto en contra de la minoría republicana, fué aprobado.

Se extrataba el Sr. Crú de que se pagase los árboles y frutos del Sr. Vivó, pero aquí hay un expediente en que se expropiaba cierto campo, y que por unas figuras que en él había plantadas se pagaban 1.000 y pico de pesetas. Y existe la coincidencia de que este expediente se refiere, precisamente, á un finca del Sr. Crú, en la resolución del cual expusieron, el propio Sr. Crú, debió actuar como propietario y como concejal que era á la vez. Y tiene contestada la pregunta de si el Ayuntamiento debe pagar árboles y solares.
Y nada más. Hemos molestado con exceso la atención del Ayuntamiento, y no es necesario decir más. El asunto está claro; y el Sr. Crú no habrá de necesitar, después de estas manifestaciones, de otras, que estoy, sin embargo, dispuesto á darle.

El Sr. Romero declaró que los terrenos á que aludía el Sr. Maestre, de la calle del Padre Jofré y Espartaco, eran edificios. El Sr. Crú rectificó recordando que ha adquirido el Ayuntamiento parcelas de campo á seis reales el palmo, y vendido en cambio, al mismo tiempo, solar á tres reales; y que no ha exigido la expropiación de una casa, también suya, como pudo hacerlo.
Intervinieron los Sres. Suay y Samper, que se extendió en extensas y profundas consideraciones, para demostrar su opinión de que la expropiación es oportuna; de que los precios, asignados son caros, y que los atribuidos á las plantas, totalmente inadmisibles.

REGALO de 20.000 duros
3 Serie
3 Cupón n.º 3
La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete del sorteo de participaciones de los billetes numerados del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913.
Este cupón caduca el día 25 de Abril de 1913

san de ello, se sacaron, siendo un solar irregular, á 1.25...
El Sr. Crú: A peseta...
El Sr. Maestre: La nota mía dice á 1.25, pero el argumento resulta igual, porque se trata de un solar irregular.
¿Y el del Vivó, en la calle de Ruzafa?
El Sr. Crú: Era una edificación.
El Sr. Maestre: No, señor, un simple cierre de madera y dentro había suelos, etc., etc. ¿Y se expropió á 45 pesetas?
El Sr. Crú debe saber que para fijar una expropiación no solo se tiene en cuenta el valor del terreno, sino la consideración de las mejoras ó perjuicios que sufre. Pues bien, aquellos terrenos á los que se dio fachada á la Gran-Vía, calle de primer orden y no á la vía férrea, á donde salían antes, se les tasó en 45 pesetas el metro cuadrado.
Pues lo contrario sucede con el Sr. Vivó. Sus terrenos, al expropiarse, resultan perjudicados, pues con arreglo al primer proyecto, lo quedaban solares con fachada de 340 metros, y ahora, con el nuevo proyecto, solo le queda una de 120 metros y solar irregular.

Yo apelo al testimonio del Sr. Suay, para que diga si una persona alogadísima á los de Sr. Vivó, ha pedido á 150 por el palmo cuadrado de aquellos.
Los Sres. Martorell y Mora, bajo su firma y en este documento que la Corporación puede ver, fundamentan la tasación "convenida en los terrenos en cuestión." ¿Y tiene el Sr. Crú otros antecedentes?

Habló éste de lo caro que considera la obra; pero no tiene en cuenta el Sr. Crú la construcción del Sr. Mora. Eso de que, aunque el Sr. Crú haya edificado más barato, en las obras se ha de tener en cuenta los materiales, la importancia de la obra, etc., etc.

Se extrataba el Sr. Crú de que se pagase los árboles y frutos del Sr. Vivó, pero aquí hay un expediente en que se expropiaba cierto campo, y que por unas figuras que en él había plantadas se pagaban 1.000 y pico de pesetas. Y existe la coincidencia de que este expediente se refiere, precisamente, á un finca del Sr. Crú, en la resolución del cual expusieron, el propio Sr. Crú, debió actuar como propietario y como concejal que era á la vez. Y tiene contestada la pregunta de si el Ayuntamiento debe pagar árboles y solares.
Y nada más. Hemos molestado con exceso la atención del Ayuntamiento, y no es necesario decir más. El asunto está claro; y el Sr. Crú no habrá de necesitar, después de estas manifestaciones, de otras, que estoy, sin embargo, dispuesto á darle.

El Sr. Romero declaró que los terrenos á que aludía el Sr. Maestre, de la calle del Padre Jofré y Espartaco, eran edificios. El Sr. Crú rectificó recordando que ha adquirido el Ayuntamiento parcelas de campo á seis reales el palmo, y vendido en cambio, al mismo tiempo, solar á tres reales; y que no ha exigido la expropiación de una casa, también suya, como pudo hacerlo.
Intervinieron los Sres. Suay y Samper, que se extendió en extensas y profundas consideraciones, para demostrar su opinión de que la expropiación es oportuna; de que los precios, asignados son caros, y que los atribuidos á las plantas, totalmente inadmisibles.

El Sr. Crú, recordando que el Sr. Maestre, al discutir el dictamen, dijo que el Sr. Crú obraba muy barato, pero yo... ocasión de la comisión de Ensenche, y que en ella nadie se atrevió á contestar al Sr. Crú, afirmaciones totalmente inexactas.
Por el contrario: el Sr. Crú adujo los mismos datos que hoy, y el arquitecto los refutó todos. Otros vocales había allí que el Sr. Crú y yo, y pueden dar fe. Examinemos los planos; se discutió largamente, y nos encontramos, en síntesis, desferirse en su alusión á lo ocurrido en la fiesta taurina de ayer; intervino hábilmente el alcalde... y aquí se desahoga el Sr. Maestre.
Continuando, pues, reanudó el Sr. Maestre mi discurso, mientras no se demuestre la ineptitud ó mala fe del arquitecto de Ensenche, la comisión no tiene más remedio, en una cuestión técnica, como la tasación de unos terrenos que irse con este. Y nada de esto se ha probado ni en la comisión, ni en la sesión.

Seguía el Sr. Maestre haciendo un índice de las varias cuestiones en que la mayoría republicana ha intentado de mala fe, oponerse á las iniciativas de la mayoría, encaminadas á procurar el progreso y el bienestar de la ciudad.
Rectificó el Sr. Crú diciendo que el Sr. Maestre no había expuesto argumentación alguna. Tras de esta afirmación, entró en materia el concejal republicano, declarando que lo sucedido en la adquisición de terrenos para el camino de Tránsito, es distinto de la de ahora; que la calle del Norte está abierta hace diez años; que el arquitecto puede equivocarse y que lo está realmente, etc., etc.

El Sr. Jorro, en nombre propio y en el del señor Vives Lierni, que preside, como el orador, á la comisión de Ensenche, se adelantó en un todo á las palabras pronunciadas por el Sr. Maestre.
Puesta á votación la moción del Sr. Crú, de que volviera el dictamen á comisión, fué desechada por 25 votos contra 11. El dictamen, con el voto en contra de la minoría republicana, fué aprobado.

Se extrataba el Sr. Crú de que se pagase los árboles y frutos del Sr. Vivó, pero aquí hay un expediente en que se expropiaba cierto campo, y que por unas figuras que en él había plantadas se pagaban 1.000 y pico de pesetas. Y existe la coincidencia de que este expediente se refiere, precisamente, á un finca del Sr. Crú, en la resolución del cual expusieron, el propio Sr. Crú, debió actuar como propietario y como concejal que era á la vez. Y tiene contestada la pregunta de si el Ayuntamiento debe pagar árboles y solares.
Y nada más. Hemos molestado con exceso la atención del Ayuntamiento, y no es necesario decir más. El asunto está claro; y el Sr. Crú no habrá de necesitar, después de estas manifestaciones, de otras, que estoy, sin embargo, dispuesto á darle.

El Sr. Romero declaró que los terrenos á que aludía el Sr. Maestre, de la calle del Padre Jofré y Espartaco, eran edificios. El Sr. Crú rectificó recordando que ha adquirido el Ayuntamiento parcelas de campo á seis reales el palmo, y vendido en cambio, al mismo tiempo, solar á tres reales; y que no ha exigido la expropiación de una casa, también suya, como pudo hacerlo.
Intervinieron los Sres. Suay y Samper, que se extendió en extensas y profundas consideraciones, para demostrar su opinión de que la expropiación es oportuna; de que los precios, asignados son caros, y que los atribuidos á las plantas, totalmente inadmisibles.

El Sr. Samper. No, señor; yo mantengo lo que...

El Maestro dijo: El Sr. Samper ha propuesto...

Y se, señores, que no cabe, en este asunto, un...

Y el mismo Sr. Crú les ha dicho a los señores...

«Este es un asunto, puede fundamentarse en un...

Ya se ve, pues, que lo que se pretende es im-

Y para concluir: acepto la proposición del se-

Pero el Sr. Maestro le colmó las medidas.

«Estoy dispuesto—dijo—á irme hoy con el se-

Y esto prevaleció.

A paso de carga

El resto del orden del día fué despachado en...

En despacho extraordinario se dió cuenta de...

Díese cuenta de la donación á la ciudad de la...

En el período de ruegos y preguntas formula-

Eran las 10'30 de la noche.

VALENCIA

Ayer, como es natural, fué tema preferente...

Los republicanos, aunque otra cosa digan...

En los centros oficiales se confirmó ayer...

Ahora lo que precisa es preparar con...

Y no decimos más por hoy, porque nos falta...

El presidente accidental del Ateneo Mercantil...

«Ateneo Mercantil ruega á V. E. se digne...

He aquí la contestación del señor ministro...

«Presidente Ateneo Mercantil.—Recibido su...

Confirmando lo que dice este telegrama, comu-

«Despachos detenidos en la Central de tele-

Número 1. Amado Bodon, c. Pozoim, 1.ª,

Resueltas con facilidad las objeciones que...

«Recomendamos á nuestros lectores que han...

«Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Di-

La sesión, como cuantas celebre este orga-

«Esta mañana se reunirá las comisiones de...

«Por el despacho del presidente de la Dipu-

«DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica mé-

«Los crónicas, catarras, asma, se cura con el...

EL RECONSTITUYENTE EJEMPLAR.

Repone las fuerzas perdidas y es mensajero de salud.



Durante 37 años los médicos han recomendado...

ESCRÓFULA DEBILIDAD

Linfatismo, anemia y todas las afecciones...

pobreza de sangre y debilidad de huesos.

«Mis hijas Ana y Angeles de 9 y 7 años...

Empléese ptes y adquiérase solamente la auténtica...

EMULSION SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por...

«Ayer tarde, en el tren rápido de Alcoy...

«Añoche, en el rápido de la Corte, llegó el...

También regresó en este tren el ingeniero...

«Jueves día 13 apertura del Café Oriente...

«Plácese Sal Vichy-Etat, para bebidas y Com-

«Dulce en almibar, á pesetas 1'25 el kilo...

«Por fuerte y crónica que sea la tos, se cura...

«Con objeto de despedir á los señores condes...

«Como oportunamente anunciamos, esta noche...

«Ebanistería y tapicería de E. Vilella...

«Quiere usted Maltte puro, de calidad superior...

«En la sesión que celebró anteaer el Círculo...

«Después de exponer las doctrinas individual-

«Resueltas con facilidad las objeciones que...

«Recomendamos á nuestros lectores que han...

«Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Di-

CRÓNICA RELIGIOSA

En la parroquia de San Estebán, hoy, ma-

«Despachos detenidos en la Central de tele-

Número 1. Amado Bodon, c. Pozoim, 1.ª,

Resueltas con facilidad las objeciones que...

«Recomendamos á nuestros lectores que han...

«Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Di-

«DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica mé-

«Los crónicas, catarras, asma, se cura con el...

A las muchas demostraciones de pésame que...

«Añoche, á las doce, dejó de existir el respa-

«Ha muerto como había vivido: cristianamente...

«Desde hoy, la guardia del Principa se deno-

«Aunque en los centros oficiales se dijo ayer...

«En el gobierno militar se interesa la presen-

«Hoy, día de moda, á las 6'15 y 9'45, se...

«Incendio.—En el desván de la tienda de...

«Inmediatamente acudió la brigada de Bombo-

«Las pérdidas no son de importancia. A causa...

«Desde Carlet

«Muy señor mío: Según nos han manifestado...

«En la Sala de lo Civil continúa ayer la...

«De la defensa de Tomás estaba encargado el...

«Por indisposición de la procesada Isabel...

«En la Sala de lo Civil continúa ayer la...

«También regresó en este tren el ingeniero...

«Jueves día 13 apertura del Café Oriente...

«Plácese Sal Vichy-Etat, para bebidas y Com-

«Dulce en almibar, á pesetas 1'25 el kilo...

«Por fuerte y crónica que sea la tos, se cura...

«Con objeto de despedir á los señores condes...

«Como oportunamente anunciamos, esta noche...

«Ebanistería y tapicería de E. Vilella...

«Quiere usted Maltte puro, de calidad superior...

«En la sesión que celebró anteaer el Círculo...

«Después de exponer las doctrinas individual-

«Resueltas con facilidad las objeciones que...

«Recomendamos á nuestros lectores que han...

«Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Di-

«DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica mé-

«Los crónicas, catarras, asma, se cura con el...

nista Casanovas, y éste no tuvo más remedio...

«Añoche, á las doce, dejó de existir el respa-

«Ha muerto como había vivido: cristianamente...

«Desde hoy, la guardia del Principa se deno-

«Aunque en los centros oficiales se dijo ayer...

«En el gobierno militar se interesa la presen-

«Hoy, día de moda, á las 6'15 y 9'45, se...

«Incendio.—En el desván de la tienda de...

«Inmediatamente acudió la brigada de Bombo-

«Las pérdidas no son de importancia. A causa...

«Desde Carlet

«Muy señor mío: Según nos han manifestado...

«En la Sala de lo Civil continúa ayer la...

«De la defensa de Tomás estaba encargado el...

«Por indisposición de la procesada Isabel...

«En la Sala de lo Civil continúa ayer la...

«También regresó en este tren el ingeniero...

«Jueves día 13 apertura del Café Oriente...

«Plácese Sal Vichy-Etat, para bebidas y Com-

«Dulce en almibar, á pesetas 1'25 el kilo...

«Por fuerte y crónica que sea la tos, se cura...

«Con objeto de despedir á los señores condes...

«Como oportunamente anunciamos, esta noche...

«Ebanistería y tapicería de E. Vilella...

«Quiere usted Maltte puro, de calidad superior...

«En la sesión que celebró anteaer el Círculo...

«Después de exponer las doctrinas individual-

«Resueltas con facilidad las objeciones que...

«Recomendamos á nuestros lectores que han...

«Esta tarde, á las cinco, se reunirá en la Di-

«DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica mé-

«Los crónicas, catarras, asma, se cura con el...

EL SEÑOR DON VICENTE GARCÍA RUIZ falleció ayer, á las doce de la noche, habiendo recibido los Santos Sacramentos...

LA SEÑORA Doña Amalia Fourrat Vallier que falleció el 13 de marzo de 1906...

D.ª Teresa Carrascosa Ferrer de Muñoz que falleció en Buñol el 13 de marzo de 1912...

¿Quiere V. economizarse un 50 por 100 en la compra de su nueva máquina de escribir?...

La leche condensada suiza marca LA LECHERA Es la mejor y más rica en principios nutritivos...

ESPECTÁCULOS TEATRO RUZAF.—A las 8 de la tarde.—Secunda doble.—La Revoltosa.—El cuarto Pons...

Sección Comercial Relaciones de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer...

Boletín religioso SANTOS DE HOY.—San Eulogio, presbítero y Santa Aurea, vírgen.—El oficio y la misa son de la Feria...

Noticias del Ayuntamiento

Comentarios á la sesión Estas líneas, escritas con el ánimo de destacar...

«Y en las diligencias no trata de justificar el...

«Gracias por la inserción y nos repetimos de...

«Y esto es lo que el Sr. Crú no quiso aceptar...

«Respecto de la salud de tono del señor...

«La Junta de casas baratas El día 30 del corriente se verificará en la...

«A los clientes de S. de Orive No habiendo sido ningún consumidor de mis...

«JAQUELES, NEURALGIAS, DOLORS NERVIOSOS, REGLAS DOLOROSAS...

«INTERESANTE Ortopédico herniólogo en VALENCIA El auxiliar técnico del reputado ortopédico...

«Buena prueba de ello es el selecto programa...

«Además, ejecutó, por primera vez en Valencia...

«El público no regateó sus ovaciones al pla-

«SANTOS DE MARANA.—San Gregorio el Magro, Papa...

«CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia...

«CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de las Virtudes...

«D. Luis de Aynat Benedito y de Don Salvador Campos de Orellana y Peacocke...

«LA FAMILIA SUPLICA á sus amigos les encomienden á Dios en sus oraciones.

«TODAS LAS MISAS que se celebrarán hoy, día 11...

«EL EXCMO. SEÑOR D. Rafael Ferrer Bigné y LA SEÑORITA María Ferrer Estellés...

«TODAS LAS MISAS que se celebran mañana miércoles en el Colegio del Patriarca...

«SANTOS DE HOY.—San Eulogio, presbítero y Santa Aurea, vírgen.—El oficio y la misa son de la Feria...

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Telegramas y Telefonemas

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Romanones

Madrid 10, a las 7-25 noche.
Al recibírlos esta mañana a los periodistas el señor conde de Romanones, nos dijo: «Con arreglo a los datos recibidos por el gobierno hasta las once de la mañana, y aunque estos datos no sean definitivos, el resultado de las elecciones celebradas ayer es el siguiente:

- 194 liberales.
- 123 conservadores.
- 31 republicanos.
- 13 jaimistas.
- 5 integristas.
- 14 nacionalistas.
- 4 regionalistas.
- 5 nacionalistas vascongados.
- 4 independentes.
- 1 socialista.

Declaro, que estoy satisfecho del éxito, tanto por el triunfo mismo, como por la forma en que las elecciones se han realizado. Reclamaciones contra el resultado de las elecciones no se ha dejado sentir en la mano del gobierno no se ha dejado sentir en las elecciones.

El triunfo, indiscutiblemente, se debe a las clases neutras. Cuando estas clases se hallan irritadas contra el gobierno, votan en contra. Cuando están tranquilas, votan en favor o se abstienen. De una manera ó de otra determinan el triunfo del gobierno.

Ahora mismo los elementos de las derechas realizan una violenta campaña contra el gobierno con motivo de la reforma de la enseñanza religiosa. Serán muchos estos elementos. Yo no lo dudo.

Un telegrama firmado por una señora dice que representa a 40.000. Lo que sí puedo afirmar, es que estos elementos no constituyen fuerza electoral. De votar las señoras, hubiera sido segura la derrota del gobierno.

Los electores del país, en su inmensa mayoría, han dado sus votos a los liberales. Esto es muy significativo para la contestación a ciertos supuestos de que ya nos ocupamos. En medio de este conculco de alegrías hay algunos lunares, algunas notas negras, que entristecen el ánimo. No llegan a tener en toda España.

En Málaga y Cádiz no se han entendido los liberales y han determinado el triunfo de los adversarios.

Estos lunares hay que borrarlos. Es preciso poner el debido cauterío. Yo pienso intervenir. No admito indisciplina. Quienes no proclaman la unión podrán seguir llamándose liberales, pero no formarán parte de la comunidad gobernante.

El partido liberal solo ha dejado de obtener representación en Vizcaya y Navarra. También me ocuparé de ello. No veo el por qué nos hemos de quedar allí sin representación.

Por la tarde volvimos a visitar al presidente: «La prensa de hoy me hace justicia—dijo—. Afirma que las elecciones han sido sinceras é imparciales.

Pablo Iglesias me ha visitado para hacerme algunas observaciones respecto a las elecciones que se verificarán mañana en Oviedo en algunos distritos donde no se constituyeron las mesas. Pero no me ha formulado ninguna queja.

Gobernar no es ciencia, sino arte de aplicar los resortes de gobierno en momento oportuno. Yo me cuidó de ello, y terminadas unas elecciones, hay que preparar ya las venideras, y así lo hago.

Vaticiné al Rey que en las elecciones provinciales triunfarían los liberales, y hoy he entregado datos a Su Majestad para demostrarlo.

Me han visitado esta tarde los ministros de la Gobernación y de Marina. Ahora espero al de Hacienda para hablar de Presupuestos.»

EN GOBERNACIÓN

Madrid 10, a las 7-30 tarde.

El Sr. Alba nos dijo que el gobierno está de enhorabuena, pues el triunfo ha sido completo. Y añadió:

«Hasta la prensa republicana reconoce que las elecciones se han efectuado con imparcialidad y sinceridad. Lo prueba el hecho de que los republicanos han alcanzado el triunfo en Cádiz y Málaga, por desunión de los liberales. El gobierno cuidará de reorganizar el partido a fin de evitar que se repitan estos hechos en lo sucesivo.

El gobernador civil de Oviedo me ha telegrafiado desmintiendo que hayan ocurrido allí desórdenes. Únicamente en una sección un elector rompió una urna y fué detenido. Mañana se procederá a la elección en dos distritos, cuyas mesas no se constituyeron ayer.

HONRAS FÚNEBRES

Madrid 10, a las 9-15 noche.

Telegrafian de Alicante, que en la Colegiata de San Nicolás se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del senador Sr. Díaz Moreu.

Predicaron el acto el hijo del finado, el gobernador civil, el comandante de Marina y el presidente de la Audiencia, sobrino del finado. Al acto acudieron todas las autoridades civiles y militares y numerosísimo público.

Efectos del alcohol

Madrid 10, a las 9-30 noche.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Oviedo dando cuenta de un sensible accidente ocurrido en la cárcel de aquella población.

Uno de los reclusos, que era desde hace mucho tiempo gran partidario del alcohol, tuvo ocasión de beber un vaso de ajeno, que le produjo terribles efectos.

Victima de un ataque de alcoholismo se exasperó furiosamente y agredió con un puñal a otro recluso, causándole varias heridas.

Para restablecer el orden acudió la Guardia civil.

Medio Madrid a oscuras

Madrid 10, a las 10-15 noche.

Desde las nueve de esta noche medio Madrid se halla a oscuras, a consecuencia de una avería en la central de la Cooperativa Eléctrica.

Un banquete

Madrid 10, a las 10-20 noche.

El presidente del Colegio de profesores mercantiles, Sr. Sacristán, visitó hoy al ministro de Fomento, para invitarle al banquete organizado en honor del Sr. D'Angelo, profesor de la Escuela de Comercio, de Sevilla, y diputado a Cortes, con motivo de su nombramiento para director general de Comercio.

El Sr. Villanueva prometió asistir. El banquete se celebrará pasado mañana en el Palacio Hotel.

Llegada de un delegado

Madrid 10, a las 10-25 noche.

Hoy llegó a Madrid el delegado francés, miembro de la comisión que entiende el asunto de la internacionalización de Tánger. Fué recibido por el ministro de Estado, celebrando ambos una larga conferencia.

También se encuentra en esta Corte el delegado inglés. Las reuniones de los representantes de Inglaterra, Francia y España, se celebrarán en el ministerio de Estado.

Los próximos Presupuestos

Madrid 10, a las 10-30 noche.

El conde de Romanones recibió esta tarde en su despacho de la Presidencia la visita del ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán.

Se ocuparon de los Presupuestos y del desenvolvimiento de los gastos y los ingresos, a partir de la campaña de Melilla de 1909. Examinaron la situación de la Hacienda española y convinieron en que es preciso que el presupuesto no rebase la cifra de 1.140 a 1.150 millones de pesetas.

Uno de los puntos más interesantes tratados por el jefe del gobierno y el ministro de Hacienda, fué el de la necesidad de la reconstitución económica del país y el fomento de sus energías, a fin de que la riqueza pública dé mayor coeficiente, y en el presupuesto no se incluyan nuevas cargas.

Disturbios electorales

Madrid 10, a las 10-35 noche.

En el distrito de Julianilla, perteneciente a la circunspección de Granada, ocurrieron grandes escándalos electorales. Un grupo de revoltosos entró en el colegio, rompiendo la urna.

Los conservadores han telegrafiado al conde de Romanones protestando de la conducta de los liberales.

Un caso práctico para los prácticos

Madrid 10, a las 10-40 noche.

El segundo premio de la Lotería Nacional, número 2.285 ha correspondido a una de las Administraciones de Almería. Los prácticos del puerto juegan dos décimos; otro señor, llamado D. Alvaro Terraza, un cochero y un camarero del café Suito, juegan un décimo cada uno.

La noticia de que habían salido premiadas sus participaciones fué celebrada con grandes demostraciones de alegría. Los afortunados jugadores han sido felicísimos.

El tercer premio

Madrid 10, a las 10-45 noche.

Comunican de la Coruña que del tercer premio de la Lotería Nacional se tienen las siguientes noticias:

Un caballero forastero se presentó en la administración y pidió un billete entero, pero como solo quedaban del 4.435 que el lotero le ofrecía cinco décimos, tomó el billete del número anterior.

Momentos después volvía a presentarse pidiendo los décimos que antes rehusó, y que han resultado premiados.

De elecciones

Madrid 10, a las 10-50 noche.

Desde Córdoba telegrafian dando cuenta de los incidentes ocurridos en las elecciones. En Priego luchaba el Sr. Alcalá-Zamora contra las fuerzas del Sr. Barroso, resultando vencedores tres amigos del primero, uno del segundo y dos conservadores.

Al llegar a dicho pueblo el automóvil que conducía a los candidatos ministeriales, se amotinó el vecindario y los agredieron a pedradas. De la pedrea resultó el *chanfleur* herido en la cabeza y todos los cristales rotos.

Los interventores de los candidatos oficiales tuvieron que abandonar precipitadamente el pueblo.

Signen las protestas

Madrid 10, a las 11-15 noche.

El cardenal de Sevilla ha dirigido al presidente del Consejo un razonado documento, en el que se hace eco de la justa alarma de los padres de familia ante los planes del gobierno respecto a la enseñanza del Catecismo en las escuelas oficiales, y suplica al jefe del gabinete que desista de llevar a cabo tal propósito, que está en pugna con las concordadas y con la ley vigente de Instrucción Pública, y termina diciendo que la España católica no puede permanecer indiferente ante la gravedad que tal proyecto encierra.

A MELILLA

Madrid 10, a las 11-20 noche.

El general Jordana estuvo en el despacho del presidente del Consejo, despidiéndose del conde de Romanones, pues mañana sale para Melilla.

Al salir del despacho expresó el general Jordana su satisfacción por las atenciones que el gobierno le ha dispensado accediendo a cuanto le ha pedido para el mejor desenvolvimiento de nuestros intereses en aquella región.

Periodistas franceses

Madrid 10, a las 11-25 noche.

Telegrafian de San Sebastián que hoy llegaron en un tren especial 140 periodistas franceses, que han asistido al Concurso Departamental de la prensa celebrado en Biarritz. Acompañaban a los excursionistas los alcaldes de Bayona y de Biarritz. En los andenes de la estación de San Sebastián, les esperaban el alcalde, el presidente de

la Asociación de la Prensa y otras muchas personas. Al detenerse el tren, la Banda Municipal ejecutó la «Marsellesa» y hubo vivas a España y a Francia. Luego hubo banquete en el Casino, sentándose a la mesa 200 comensales.

El arrendatario del Gran Casino, Sr. Domingo, brindó por la unión de Biarritz y San Sebastián, el alcalde dedicó un cariñoso saludo a los representantes de la prensa francesa.

El senador por los bajos Pirineos, mostró su satisfacción por la cordialidad de ambos países. Llamó justamente la atención el discurso del alcalde de Bayona, quien se expresó con gran elocuencia.

También fué muy elocuente el discurso del presidente de la Asociación de la Prensa. Terminado el banquete, los excursionistas salieron para Biarritz. La despedida fué tan entusiasta como el recibimiento, dándose entusiasmas vivas a España y a Francia.

Comentando a Romanones

Madrid 10, a las 11-30 noche.

El órgano oficial del partido conservador, comentando las declaraciones que el conde de Romanones ha hecho esta tarde a los periodistas, sobre el resultado de las elecciones para diputados provinciales, dice que el jefe del gobierno no ha estado muy afortunado al hacer alusión al concurso valiosísimo que han prestado las fuerzas católicas, pues no estando estas afiliadas a ningún partido determinado, hubieran podido presentar candidatos propios.

«Sin el concurso de los católicos, que votaron disciplinados a los candidatos monárquicos, podría cantar victoria el conde de Romanones?»

Dice luego que los conservadores, fieles a lo pactado con los liberales en bien de los intereses monárquicos, han procedido lealmente al emitir sus sufragios, al revés de lo que ocurre cuando los conservadores están en el Poder, pues entonces los liberales, no vacilan en ponerse en contacto con los republicanos, para perjudicarlos.

Próximo estreno

Madrid 10, a las 11-35 noche.

En el Teatro Español se estrenará hoy una obra titulada *La Madeja*, original de la notable escritora Sofía Casanova. Se augura un gran éxito a dicha producción.

Los anticlericales

Madrid 10, a las 11-40 noche.

La Liga Anticlerical Española celebró hoy en *El País* una reunión preparatoria de la activa campaña que ha de emprender en breve en Madrid y provincias en pro de la libertad de conciencia, para contrarrestar la propaganda católica.

Presidió la reunión el Dr. Simarro, y a ella asistieron casi todos los diputados republicanos. Se tomaron diversos acuerdos, y se nombró una comisión encargada de la organización de dichos actos.

Noticias cortas

Madrid 10, a las 11-45 noche.

Los obreros metalúrgicos de Alcoy han acordado declararse en huelga mañana, si los patronos no admiten a varios obreros despedidos.

El Sr. Alba ha encargado a Mariano Benlliure que modele el busto de Canalejas, para colocarlo en la pieza del ministerio de la Gobernación donde estuvo de cuerpo presente el malogrado presidente del Consejo.

La Junta de damas que preside la Reina doña Victoria, prepara un nuevo donativo para socorrer a las familias de las víctimas de la campaña. Esta semana se enviarán 27.250 pesetas a Barcelona y 13.000 a Zaragoza.

La recaudación de Aduanas en la primera semana de marzo se ha elevado a la cifra de 2.444.754 pesetas.

Se reunió el Consejo de Estado, despachando favorablemente dos expedientes de indemnización por dos buques mercantes apresados por los yanquis durante la última guerra. El señor Urzáiz votó en contra.

La *Epoca* atribuye el triunfo de ayer a la unión de buena fé de liberales y conservadores.

El Dr. San Sebastián amputó la pierna al diestro Rejaco, que se encuentra bien dentro de la gravedad. Los espaldas bilbaínas se han ofrecido para dar una corrida a beneficio de su infortunado compañero.

Llegó a Ceuta el cónsul Sr. Zugasti, que mañana marchará a Tetuán, con objeto de tomar posesión del cargo de primer secretario de los asuntos indígenas.

Ha llegado a Alicante el Sr. Altamira, con objeto de inaugurar la Biblioteca, titulada de Jorge Juan. Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Ha fallecido el general D. Francisco Rosales. Próxima del arma de artillería.

La Infanta María Luisa de Orleans ha realizado una excursión a caballo, desde Villanarrique al Coto de Doña Ana, en Almería, sin novedad.

Mañana, a las cuatro de la tarde, una numerosa comisión de señoras católicas, presidida por la marquesa de Aguafuente, visitará al conde de Romanones, para protestar contra el propósito del gobierno de suprimir la enseñanza obligatoria de la Doctrina Cristiana en las Escuelas.

De PROVINCIAS

Madrid 10, a las 11-50 noche.

Burgos.—Se celebró un mitin de protesta contra los propósitos del gobierno de suprimir la enseñanza obligatoria de la Doctrina Cristiana en las escuelas.

Se acordó constituir la Asociación de Padres de Familia y dirigir tres telegramas: uno al Papa reiterándole su adhesión; otro al Rey rogándole no firme decretos suntuarios al catolicismo, y otro al conde de Romanones protestando de que a espaldas del Parlamento trate de tomar determinación tan grave.

Sagi Barba en el Pilar. Zaragoza.—Agradecido el eminente baritoño español Sagi Barba a las atenciones que ha recibido en esta ciudad, cantó, en el Pilar, una composición dedicada a la Virgen.

El templo estaba lleno, y Sagi cantó con gran sentimiento la mencionada composición, escrita por el maestro de capilla D. Francisco Agüero.

Monárquicos derrotados

Cádiz.—Ayer fueron derrotados los candidatos monárquicos, habiendo triunfado los republicanos.

Los liberales culpan al gobernador de la derrota.

Entre los vencidos figura el presidente interino de la Diputación.

Se dice que el gobernador llegó hasta ordenar el cierre del Círculo Liberal.

Reunión importante

Zaragoza.—Las entidades técnicas, agrícolas é industriales de esta capital, han celebrado una reunión para tratar de la construcción de un pantano, que en lo sucesivo evite los estragos de una sequía.

De Marsella a Argel

Palma de Mallorca.—El alcalde ha recibido un despacho, comunicándole que el aviador Fegul se propone realizar en hidroplano el *raid* Marsella-Argel, haciendo escala en Alcudia, y ruega a las autoridades que le presten los necesarios auxilios, caso de necesitarlos.

Un aniversario

Ferrol.—Hoy se celebrarán solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe del «Reina Regente», ocurrida hace veinticinco años.

De BARCELONA

Barcelona 10, a las 11-55 noche.

Movimiento de buques.—Después de las elecciones.—La nueva Diputación.—Huelga de aserradores mecánicos.—A Zaragoza.—La canoa que naufragó.—Entero grave.—Para reducir a dos insubordinados.—Salíó del dique el «Reina Victoria Eugenia».—Una misa.—Reunión importante.—Lo de las Aguas de Dos Rius aprobado por 69 votos contra 25.—De aviación.—El novillero Cavacha.—Champagne falsificado.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Vicente Salinas», «Saint March», «Villa de Solera», «Jaime I», «Numancia», «Buenos Aires», «Kaiser Franz Joseph», «Mar Adriático», «Tiburón» y «Acheocolanda».

Zarparon las siguientes: Cañonero «Marqués de la Victoria», «Montsarrat», «Kaiser Franz Joseph», «Isleño», «Miramar», «Castilla», «Avispa», «Bersaglieri» y «Villa de Solera».

Hoy continúan haciéndose comentarios a las elecciones de ayer, pues se ha dado el caso gracioso, de que los periódicos de los diferentes partidos que luchaban, regionalistas, nacionalistas y radicales, muestran satisfechos, no obstante el resultado de la lucha, que solo ha sido isonjero para los regionalistas, pues la izquierda catalana solo sacó dos, y los radicales ninguno.

Los veinte diputados elegidos por la provincia son: 8 regionalistas, 4 conservadores, 3 liberales, 3 jaimistas y 2 de la izquierda catalana. La Diputación quedará constituida de la siguiente forma: 13 regionalistas, 5 conservadores, 5 liberales, 4 jaimistas, 3 de la izquierda catalana y 2 reformistas.

La *Voz de Catalunya* publica un artículo del Sr. Prat de la Riba, diciendo que Cataluña ha hablado a los electores con la hermosa voz de la Mancomunidad, y que en todos los ámbitos de la tierra catalana, han ratificado a favor de la Mancomunidad.

Se han declarado en huelga 300 obreros aserradores mecánicos, que piden la reducción a ocho horas de jornada, de las nueve que actualmente trabajan.

El gobernador ha conferenciado con los patronos, convocándoles a una reunión mixta con los obreros, que se celebrará mañana a las nueve en el gobierno civil, para tratar de resolver el conflicto.

En el correo de esta mañana regresó a Zaragoza la expedición de alumnos de la Escuela de Comercio, que vino para visitar las fábricas y centros productores. Muéstranse satisfechos de la excursión y de los agasajos que han recibido.

Un pescador ha encontrado, remolcando a la costa una canoa automóvil que naufragó el día 2 del oriente frente a la embocadura del Llobregat.

Encuéntrase en esta ciudad gravemente enfermo de pulmonía, el presidente de la Diputación de Tarragona, Sr. Estivill.

El capitán de un buque danés anclado en San Feliu de Guixols ha reclamado el auxilio de la Guardia civil, para reducir a dos tripulantes que hablanse insubordinados.

Hoy ha salido del dique el vapor «Luis Vives».

El hermoso buque de la Trasatlántica «Reina Victoria Eugenia», ha sido hoy visitado por numeroso público.

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado esta mañana una misa costeadá por los jaimistas, en conmemoración de la fecha de los mártires de la causa.

Asistió la plana mayor del partido, y en el centro tradicionalista de la Rambla ondeó la bandera a media asta.

En el Fomento del Trabajo Nacional se han reunido los fabricantes blanqueadores, tintoreros y aprestadores, acordando expresar su desojo al Ayuntamiento de que en el caso de monopolizar el servicio, les reserve los derechos adquiridos respecto al uso de agua destinada a la industria.

En la sesión de la Junta municipal, después de varias rectificaciones de los oradores que habían intervenido en el debate del dictamen de la compra de las aguas de Dos Rius, puesto a votación nominal, fué aprobado por 69 votos contra 25.

Se presentaron varias enmiendas, siendo sistemáticamente desechadas por la comisión.

A las nueve y media de la noche se levantó la sesión.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá para discutir el presupuesto extraordinario.

El aviador Poens se elevó en el Hipódromo ante una gran concurrencia, dando una vuelta sobre la plaza de Toros, aterrizando después.

El novillero Cavacha, herido en la corrida de ayer, continúa grave en el Hospital.

En la calle de Roig ha sido descubierta una fábrica de champagne falsificado.

Han sido embargados 180 litros del brebaje que se hacía pasar por champagne.

También visitaron los cacos la casa de un judío, llevándose mil pesetas en dinero y varios efectos de plata.

La «entente» anglo-española

Madrid 11, a las 0-45 madrugada.

Un despacho de Londres comunica que el *Daily Graphic* se ocupa de la visita a Madrid del ministro de la Guerra inglés, y opina que, aunque no fuese necesaria una *entente* especial hispano-inglesa, puesto que existe ya el Convenio de 1907, que reguló la cuestión del Mediterráneo, pudiese ser conveniente renovar dicho pacto, en el sentido de ampliarlo, para llegar a un nuevo *status-quo* sobre el asunto y dar además, a España, las garantías que esta Potencia deseara obtener del gobierno británico, en el caso de que entrase a formar parte de la alianza franco-rusa.

Y añade: «Es posible que estos puntos hayan sido abordados por Seely y lord Churchill en París, durante el viaje que ambos ministros han efectuado recientemente.»

Ciclones y fieros males

Madrid 11, a las 1-10 madrugada.

Un despacho de Roma comunica que el ciclón que ha devastado el litoral de la Liguria, causó en Génova muchos y graves daños. Un trozo de muelle quedó hundido, resultando herido un transeunte. Varios buques sufrieron averías, y un hidroplano volcó, cayendo a tierra y destruyéndose. El piloto resultó herido.

El servicio del ferrocarril a Spezia quedó interrumpido.

Las pérdidas materiales ascienden a varios millones de liras.

A la misma hora hubo en Venecia otro ciclón, que ha causado, igualmente, muchos daños.

La instrucción de los reclutas

Madrid 11, a las 1-15 madrugada.

Hoy se celebrará en Capitanía general una reunión de los jefes de los diferentes cuerpos, bajo la presidencia del general Marina, con objeto de estudiar y decidir el programa de instrucción y otros detalles relacionados con los reclutas del último reemplazo.

La jura de la bandera

Madrid 11, a las 1-20 madrugada.

Es casi seguro que el acto de la jura de la bandera de los reclutas que acaban de incorporarse se celebre el día 20 del próximo mes de abril.

A dicho acto asistirán las Academias militares, por lo menos la de Infantería.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 11, a las 1-30 madrugada.

Los griegos en Janina. En Janina, tan pronto como los turcos izaron la bandera blanca, los oficiales y los soldados griegos, sabiendo en qué estado de privación se hallaban sus adversarios, les enviaron abundantes provisiones, por lo que los turcos se mostraron muy emocionados.

Faud-bey, antiguo comandante del fuerte de Bisani, hizo enviar al Príncipe heredero un despacho, en el cual le ofrecía sus respetos en nombre del ejército que mandaba, y dándole afectuosamente gracias por el comportamiento del ejército griego.

Las Princesas Elena y Alicia, esposas de los Príncipes griegos Nicolás y Andrés, han ido a Janina a visitar al Príncipe heredero, duque de Esparta.

Se les dispensó un recibimiento entusiasta, y en su honor se celebraron fiestas. Anoche, una retreta de antorchas desfiló por delante de la residencia del Príncipe heredero. La formaban diez mil personas, entre ellas numerosos musulmanes é israelitas.

Todos los habitantes están entusiasmados, y el saludo suyo: «Cristo ha res

